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Arbeitszeit:   10:00 – 12:15 Uhr 
Bearbeitungszeit:  135 Minuten 
Anzahl der Aufgaben 7 
 
Zugelassene Hilfsmittel: 
- beiliegende Formelübersicht (eine Doppelseite) 
- wissenschaftlicher Standard-Taschenrechner 

(nichtgrafikfähig, nichtprogrammierbar, nicht symbolisch rechnend) 
- Standard-Zeichenwerkzeuge 

Erweiterte Berufsbildungsreife: 
40 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.  

Mittlerer Schulabschluss:  
60 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung. 

Aufgaben zu anspruchsvolleren Themen sind mit einem Stern (*) gekennzeichnet. 

Alle richtig bearbeiteten Aufgaben werden für beide Abschlüsse angerechnet. 
 

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben im Aufgabenheft. Sollte der zur Verfügung stehende Platz 
nicht ausreichen, fügen Sie Ihre Ergänzungen auf einem gesonderten Blatt ein. 

Alle Lösungswege müssen nachvollziehbar dokumentiert sein. 

Denken Sie an Begründungen und vergessen Sie bei Textaufgaben nicht den Antwortsatz. 
Falls Sie eine Lösung durch Probieren finden, müssen Sie Ihre Überlegungen ausreichend 
kommentieren. 
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Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte) 

a) Bestimmen Sie 
4
1  von 2,80 €. 

 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Kreuzen Sie die wahre Aussage an. 

 23 = 2 · 3 

 23 = 32 

 24 = 2 · 23 
 

(1 P) 

c) Geben Sie die Größe des Winkels α  an. 

 

α =……………….   

(1 P) 

d) Kreuzen Sie den Term an, dessen Wert 6
5

 beträgt. 

 
2 1
5 3
⋅   

2 1
5 3
+   

2 1
5 3
−   

2 1:
5 3

 
 

(1 P) 

e) Zeichnen Sie eine Höhe in das Trapez ein.  (1 P) 

  

A 
C 

D 

B 

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

α α 

50° 
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f) Geben Sie die Zahl an, die auf der Zahlengeraden genau in der Mitte von  
– 4,5 und 2,5 liegt. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

g) Geben Sie 270 Minuten (min) in Stunden (h) an. 

270 min = …………… h 

(1 P) 

h) Eine verschobene Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(1|3). 

Kreuzen Sie an, welche Gleichung die Parabel hat.  

 ( 3)² 1y x= − +  

 ( 3)² 1y x= − −  

 ( 1)² 3y x= + +  

 ( 1)² 3y x= − +  
 

(1 P) 

i) Kreuzen Sie an, welche Gleichung für die 
Berechnung der Seite c geeignet ist. 

 c2 = a2 + b2 

 c2 = a2 – b2 

 c2 = b2 – a2 
 

(1 P) 

j) Von 25 Schülern fehlen zwei zur Klassenarbeit. 

Geben Sie an, wie viel Prozent der Schüler fehlen. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

 

  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 

 b  c  

• 

a  
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Aufgabe 2: Miete (5 Punkte) 

Familie Neumann zahlte im Jahr 2017 für ihre Wohnung  
monatlich 800 Euro Miete.  
 
Ihr Mietvertrag sieht eine jährliche Steigerung der 
Monatsmiete um 2,1 % vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Der Vermieter hat die monatlichen Mietkosten für die nächsten Jahre notiert. 

Jahr 2017 2018 2019 2020 

Miete in € 800,00  833,95 851,47 
 

 

a) Ergänzen Sie in der Tabelle die monatlichen Mietkosten für das Jahr 2018. (1 P) 

*b) Geben Sie den Wachstumsfaktor an, der einer jährlichen Steigerung der 
Monatsmiete um 2,1 % entspricht. 

 

Kreuzen Sie an, mit welcher Gleichung die Höhe der Miete für die nächsten 
Jahre berechnet werden kann. 

 22,1 800y x= ⋅ +  

 800 1,021xy = ⋅  

 2,1 800y x= ⋅ +  

 0,979800y x= ⋅  
 

                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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c) Herr Neumann sagt: „Im Jahr 2022 zahlen wir dann mehr als 900 € Miete.“  

Hat Herr Neumann Recht? Überprüfen Sie rechnerisch. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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Aufgabe 3: Personenverkehr (11 Punkte) 

Im Jahr 2015 sind die Menschen in Deutschland häufiger mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln gefahren als im Jahr zuvor. 

Verkehrsmittel 
Beförderte Personen  

Anstieg 
2014 2015 

Nahverkehr  
mit Bussen und Bahnen 10 694 Mio. 11 015 Mio. 3 % 

Fernverkehr  
mit Bussen und Bahnen 144 Mio.  151 Mio.  

Flugverkehr   194 Mio. 4 % 
 

 

a) Geben Sie an, wie viele Personen 2015 insgesamt mit Bussen und Bahnen 
befördert wurden. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Ermitteln Sie den prozentualen Anstieg der im Fernverkehr mit Bussen und 
Bahnen beförderten Personen. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*c) Berechnen Sie, wie viele Personen 2014 mit Flugzeugen befördert wurden. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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In Deutschland nutzen immer mehr Menschen Fernbusse. 
 

Fernbusanbieter Fernbus-Marktanteile 2015 

Flexbus 67,4 % 

Schnellbus 12,9 % 

Berlinbus 7,4 % 

Maxibus 6,8 % 

Eurobus Deutschland 1,7 % 

Sonstige 3,8 % 

 

d) Entscheiden Sie, von welchem Fernbusanbieter der Marktanteil im 
Kreisdiagramm grau gekennzeichnet wurde. 

Beschriften Sie. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Begründen Sie Ihre Entscheidung. 
 

                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*e) Entscheiden Sie jeweils, ob die Aussage richtig oder falsch ist. 
Kreuzen Sie an. Begründen Sie Ihre Entscheidung. 
 

Aussage richtig falsch Begründung 

Flexbus hat einen 

Marktanteil von 3
4

.  

 
 

 
 

 

Die Marktanteile von 
Schnellbus und Berlinbus 
ergeben zusammen 

ungefähr 
1
5

 des 

gesamten Marktes. 

 
 

 
 

 

(4 P) 
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Aufgabe 4: Seegrundstück (9 Punkte) 

Ein Grundstück mit See soll verkauft werden.  
Nach der Vermessung entstand die folgende Skizze.  

 

a) Zeigen Sie, dass die Mühle D ca. 374 m von der Blockhütte B entfernt ist. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 

b) Für die Teilfläche ABC des Grundstücks wurden ungefähr 184 665 m2 ermittelt. 

Ermitteln Sie den Gesamtflächeninhalt des Grundstücks ABDC in Hektar (ha). 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 

  

(Skizze nicht maßstabsgerecht) 
A 

B 

C 

D 

• 

32° 

20° 550 m 

766 m 

64° 

E 
Badestelle 
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*c) Die Blockhütte B steht 50 m von der Badestelle E des Sees entfernt. 

Ermitteln Sie die Länge des Weges AE  von der Haltestelle A zur Badestelle E. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(4 P) 
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Aufgabe 5: Geraden (8 Punkte) 

Im Koordinatensystem ist die Gerade g mit der Gleichung g(x) = x + 2 eingezeichnet. 

 

 

 

 

a) Wie groß ist der Anstieg m der Geraden g? 

Kreuzen Sie an. 

 m = −2  m = −1  m = 0  m = 1  m = 2  
 

(1 P) 

b) Geben Sie die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden g mit der x-Achse 
an. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

c) Ermitteln Sie die x-Koordinate des Punktes P so, dass der Punkt P(x|6) auf der 
Geraden g liegt. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(1 P) 

  

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 

-3 

-2 

-1 

1 

2 

3 

4 

x 

y 

0 

g 
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*d) Die Gerade g wird um zwei Einheiten nach rechts verschoben.  
Es entsteht die Gerade h. 

Zeichnen Sie die Gerade h in das vorgegebene Koordinatensystem ein. 

 

Geben Sie eine Gleichung für die Gerade h an. 
 

                            
                            
                            
                            

(2 P) 

*e) Eine dritte Gerade k hat die Gleichung = − −
1 2
3

k( x ) x . 

Entscheiden Sie, ob die Gerade k die Gerade g schneidet. Begründen Sie. 

 

Geben Sie, wenn vorhanden, die Koordinaten des Schnittpunktes an. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 
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Aufgabe 6: Container (9 Punkte) 

Herr Müller möchte aus seinem Garten 14,5 m3 Erde abtransportieren lassen.  
Für den Abtransport können beliebig viele der folgenden Container bestellt werden. 

Container Volumen Preis 
A 3 m3  229 €  
B 5 m3 579 € 
C 7 m3 759 € 

 

 

a) Herr Müller bestellt für die 14,5 m3 Erde je einen Container A, B und C. 

Geben Sie den Gesamtpreis an. 

 

Benennen Sie eine kostengünstigere Variante. 

 

Geben Sie an, wie viel Euro man mit Ihrer Variante spart. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 
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b) Die Container haben die Form eines Prismas. 

Einer dieser Container hat folgende Maße: 

 
Weisen Sie durch eine Rechnung nach, dass die Höhe h der Seitenwand  
ca. 1,25 m beträgt. 

Berechnen Sie das Volumen des Containers. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(4 P) 

c) Herr Müller füllt einen Container mit den Maßen wie in der Skizze nur teilweise. 
Die Erde erreicht dabei überall eine Höhe von genau 1 m über dem Boden. 

Begründen Sie mit Hilfe einer Überschlagsrechnung, dass Herr Müller  
mindestens 3 m3  Erde in den Container gefüllt hat. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(2 P) 
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Aufgabe 7: Schnulleralarm (8 Punkte) 

Die Zwillinge Elif und Olaf lassen sich gerne mit einem 
Schnuller beruhigen.  

In der Schnuller-Box befinden sich:  
2 rote Schnuller, 
3 weiße Schnuller und 
1 gelber Schnuller.  

 

a) Elif greift als Erste zu.  

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit dafür an, dass sie zufällig einen roten 
Schnuller nimmt. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Später sind wieder alle Schnuller in der Box.  
Jetzt greift sich Olaf zuerst einen Schnuller und danach Elif.  
Zufällig hat Olaf den gelben Schnuller und Elif einen weißen Schnuller gegriffen. 

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit für dieses Ereignis mit Hilfe eines 
geeigneten Baumdiagrammes.  
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(4 P) 
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*c) Die beiden Geschwister nehmen sich zufällig Schnuller in der gleichen Farbe. 

Kreuzen Sie an, welche der drei Gleichungen zur Berechnung der 
Wahrscheinlichkeit für dieses Ereignis geeignet ist. 

 2 3 1 2
6 6 5 5

P(E ) = ⋅ + ⋅  

 2 1 3 2
6 5 6 5

P(E ) = ⋅ + ⋅  

 
5
1

5
2

6
1

6
2

6
3)( ⋅+⋅⋅=EP  

 

Begründen Sie Ihre Entscheidung.  
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 
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